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Пе да гогічний фе с ти валь�2011 "Мій осо бистісно
зорієнто ва ний урок" зібрав у Но во г раді�Во линсько му
усіх за ан га жо ва них у ОЗОНівство. До йо го ор ганізації та
про ве ден ня до лу чи ли ся най к ращі інте лек ту альні си ли з
Інсти ту ту пе да гогіки АПН Ук раїни, уп равління освіти і на -
уки Жи то мирської об лас ної дер жав ної адміністрації,
Жи то мирський об лас ний інсти тут після дип лом ної
освіти, уп равління освіти і на уки та йо го інфор -
маційно�ви дав ни чий центр Но во г рад�Во линської
міської ра ди, ви дав ни чий дім "Освіта", ви дав ниц тво
"Шкільний світ". 

А бу ло озонівців більше двох сот. Гео графія вра жа ю -
ча: при бу ли вчи телі та на уковці з різних регіонів Ук раїни,
близь ких і да ле ких: Вінницької, Дніпро пе т ровської, Жи -
то мирської, Київської, Одесь кої, Рівненської, Пол -
тавської, приїха ли та кож зацікав лені осо би з інших
країн: Росії, Мол до ви. 

Як що оби ра ти дієсло ва на оз на чен ня по чуттів, які
охо пи ли учас ників фе с ти ва лю, то най частіше вжи ва ли ся
такі: вра жає, за хоп лює, ди вує, зацікав лює. По ча ло ся
усе з ли с та�путівни ка, який надійшов елек трон ною по -
штою кож но му учас ни ку цьо го пе да гогічно го свя та. У
ньо му да ва ли ся до кладні по ра ди, як діста ти ся до місця
про ве ден ня фе с ти ва лю. І тре ба ска за ти, що си с те ма
спра цю ва ла: усі при булі чи то пер шо го, чи дру го го дня
знай шли свою нішу у фе с ти валь них рам ках. 

Ро бо та три ва ла два дні, а тре ба бу ло б що най мен ше
п'ять, аби да ти мож ливість охо пи ти і по ба чи ти все, що
бу ло ціка вим і вар тим ува ги. Ад же не вар то го ува ги не
бу ло, за оцінка ми мо де ра торів та й пред став ників груп. 

На фе с ти валь них май дан чи ках пра цю ва ли проб -
лемні гру пи з різних пи тань, що різнобічно роз кри ва ли
ас пек ти осо бистісно зорієнто ва но го нав чан ня. Зо к ре ма
це ор ганізація чи тацької діяль ності в умо вах осо -
бистісно зорієнто ва но го нав чан ня на уро ках мо ви та
літе ра ту ри, осо бистісна про фесійна орієнтація стар -
шок лас ників у про цесі вив чен ня літе ра ту ри в си с темі
курсів за ви бо ром, уп равлінські ас пек ти осо бистісно
зорієнто ва но го нав чан ня та фа хо ва підго тов ка вчи те ля
до ро бо ти в си с темі ОЗОН, фор му ван ня за галь но -
на�вчаль них умінь в умо вах осо бистісно зорієнто ва но го
нав чан ня та ОЗОН на уро ках фізи ки, історії, при род ни -
чих дис циплін, у по чат ковій школі. Та ка різноп ла новість
до лу чи ла до ко ла озонівців ба га то свіжих сил. 

Оскільки ав то ру цих рядків не вда ло ся по тра пи ти на
фе с ти валь у пер ший день, (а він, за сло ва ми тих, хто йо го
пе ре жив, ви я ви в ся ней мовірно на си че ний подіями), про те
вра жен ня ми від дру го го хо четь ся поділи ти ся з усіма, хто
ба жає до лу чи ти ся до озонівсько го ру ху хо ча б як чи тач.

Прак тичні на роб ки учас ників цьо го дійства пре зен -
ту ва ли ся на фе с ти валь них май дан чи ках у різних шко лах
міста: їх налічу ва ло ся де сять.

Зо к ре ма нам (мені та групі ко лег) ви па ло по бу ва ти у
ЗОШ №2. Усе по ча ло ся зі знай ом ства з нав чаль ним за -
кла дом — шко лою ро дин но го ви хо ван ня. Це відчу ва ло -
ся навіть у оформ ленні клас них кімнат, у по ведінці дітей,
учи телів. Приємно бу ло ба чи ти усміхнені об лич чя,
зацікав лені очі, ви ши ван ки на уч нях. Ад же на відкри тий
урок са ме та ки ми прий шли шко лярі. 

На ступ ним ета пом бу ло про ве ден ня та об го во рен ня
відкри то го уро ку "Зіткнен ня не по втор ності й бу ден ності в
по езії Ліни Ко с тен ко "Ко ль о рові миші". Про во ди ла йо го

Тин ди ке вич Іри на Во ло ди мирівна, учи тель ка Ко с -
топільської ЗОШ №6 Рівненської об ласті. Клас пред ста ви ла
пси хо лог шко ли, на го ло си ла, що діти роз ви нені інте лек ту -
аль но, ма ють стійку по зи тив ну мо ти вацію до нав чан ня. 

Іри на Во ло ди мирівна пе ред уро ком роз повіла про
особ ли вості вив чен ня цьо го оригіна льно го і до волі
склад но го для учнів 6 кла су тво ру, про осо бистісно
зорієнто вані зав дан ня, які діти ви ко ну ва ли на етапі
підго тов ки до уро ку. Ціка во, що роз да ний при сутнім на
уроці ко ле гам кон спект уро ку не відо бра зив по вною
мірою то го, що відбу ло ся в класі. По�пер ше, не -
сподіван кою бу ла імпровізація вчи те ля під час бесіди за
змістом вірша. Досвідче ний пе да гог відчу ла і зуміла
вчас но зміни ти пи тан ня, аби ше с тик лас ни ки змог ли по -
яс ни ли твір по�своєму. Діти шу ка ли істи ну, йду чи не то -
ро ва ним шля хом. Під час об го во рен ня уро ку при сутні
звер ну ли ува гу на те, що за пи тан ня і зав дан ня осо -
бистісно зорієнто ва но го ха рак те ру бу ли ефек тивні й
вик ли ка ли зацікав леність дітей, спо ну ка ли за мис ли ти ся
над проб ле ма ми бу ден но го і не по втор но го на вко ло нас,
а та кож до по мог ли кра ще зро зуміти се бе і світ. На пев но,
у цьо му і є най важ ливіший ре зуль тат ОЗОН.

Не мо жу на зва ти се бе "чи с то к ров ною" озонівкою,
бо до лу ча ла ся ли ше при нагідно до ок ре мих за ходів,
про те за "ідей ни ми" пе ре ко нан ня ми близь ко спорідне -
на. До то го ж ав торські про ек ти у виг ляді ме то дич них
таб лиць "Ес те тичні упо до бан ня ук раїнських пись мен -
ників" та "Літе ра тур но�пси хо логічні пор т ре ти за -
рубіжних пись мен ників" при род но впи су ють ся у кон -
текст ОЗОН. Ад же в цих таб ли цях роз кри вається не
хро но логія жит тя і твор чості пись мен ни ка, а лю ди на,
осо бистість з пев ни ми ри са ми ха рак те ру, відповідни ми
упо до бан ня ми, життєвим та твор чим кре до, сфе рою
діяль ності. Та ким чи ном індивіду альність мит ця опо се -
ред ко ва но впли ває на осо бистість уч ня, фор мує сма ки
та упо до бан ня, навіть ха рак тер. Під час ро бо ти з ма -
теріала ми таб лиці важ ли во звер та ти ува гу учнів на ті
чин ни ки, які впли ва ють на фор му ван ня осо би с тості:
оточен ня, освіта, ха рак тер, об да ро ван ня, світог ляд.
Авторський урок "Ле ся Ук раїнка як осо бистість" (фраг -
мент був пред став лений на май стер�класі) спо ну кає до
роз думів над тим, що до по мог ло Ла рисі Ко сач ста ти
осо бистістю "євро пейсько го рівня" (за вис ло вом Ліни
Ко с тен ко), а що, на впа ки, пе ре шко джа ло. Ад же справді,
по етесі до ве ло ся пе ре бо рю ва ти так ба га то пе ре шкод
на шля ху до сво го ста нов лен ня, які мог ли б зла ма ти лю -
ди ну пе ресічну. Ле ся Ук раїнка ма ла ди во виж ну си лу
волі, силь ний ха рак тер, ціле с пря мо ваність, то му й пе ре -
мог ла у дво бої з не спри ят ли ви ми суспільни ми та
життєви ми об ста ви на ми і ста ла генієм. Логічним до -
машнім зав дан ня є на пи сан ня міні�тво ру "Що імпо нує
мені в Лесі Ук раїнці як осо би с тості" або "Чим при ва би ла
ме не сла вет на зем ляч ка", бо спо ну кає вис ло ви ти осо -
бистісне став лен ня і по ди ви ти ся крізь приз му влас но го
"я" на жит тя іншої лю ди ни, зро би ти вис нов ки про вплив
от очен ня на лю ди ну, спро ек ту ва ти це на се бе, за ду ма -
ти ся над фор му ван ням се бе як осо би с тості.

Для уна оч нен ня про по ну ва ла ся таб ли ця "Пан те лей -
мон Куліш", у якій вміщені дані про пись мен ни ка, ук ла -
дені на ос нові спо гадів, що ден ни ко вих за писів, листів.

Сфе ра діяль ності — учи тель у різних гімназіях та
учи ли щах (у Луцьку, Рівно му, Києві, Пе тер бурзі), лек тор
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російської мо ви для іно зем них слу хачів Пе тер бурзько го
універ си те ту, пра цю вав у кан це лярії гу бер на то ра у
м. Тулі, ре да гу вав не офіційну ча с ти ну "Тульських гу -
бернських відо мо стей", ди рек тор ду хов них справ і член
комісії з пе ре кла ду польських за конів у Вар шаві.
Публіцист, істо рик, ет но г раф, мо воз на вець, ре дак тор,
ви да вець, гро мадський і куль тур ний діяч, уче ний, пе ре -
кла дач, тво рець ук раїнсько го пра во пи су.

Ри си ха рак те ру. Че с то люб ний, гор дий, емоційний,
га ря чий, при страс ний, енергійний, не спокійний, ек с тра ва -
гант ний. Мав мінли ву, враз ли ву, не по дат ли ву вда чу. Йо му
бу ли при та манні го но ро витість і са мо люб ство, схильність
до ав то ри тар ності. "Егоїст і его цен т рик, лю ди на склад но -
го, ба га то го, кон т ро версійно го жит тя". Був над зви чай но
пра це люб ним. Схиль ний до без за сте реж но го об сто ю ван -
ня ви но ше ної ним ідеї (ідеї ча с то зміню ва ли ся).

Кре до. "Світ, прав да, честь — оце мої дог ма ти".
"Го с подь ме не вщас ли вив — по да ру вав ши прав ди дар".
"Я не ко рюсь без божній суєті".
"Не хай за нас на ше діло го во рить, а не наші

орації…Не хай на шим во ро гам бу де тяж ко від на шої ро -
зум ної праці".

"Зовсім інша бу ла б річ, як би ми єди ни ми ус та ми і
єди ним сер цем тру ди лись над про бу джен ням
суспільно�національ ної свідо мості Ук раїни".

"Жи во пис, му зи ка, на ука, по езія, релігія — ось ор га -
ни при ми рен ня на шо го з суспільством та ан ти -
суспільним жит тям".

Улюб лені пись мен ни ки. Особ ли ве за хоп лен ня
вик ли ка ли В.Скотт, М.Лер мон тов, В.Шекспір. Дж. Бай -
рон, Р. Ша тобріан. Насліду вав ідеї Ж.�Ж. Рус со.

На схилі віку за зна чив, що "са ме те пер у наші душі
про кла дає гар монію Біблія".

Улюб лені ви ди ми с тец тва та ми с тецькі тво ри.
При страс но лю бив пісні, особ ли во ук раїнські на родні.
"На род на пісня в своїх сло вах і му зиці, взя тих ра зом, спов -
не на по чут тя, дум ки і при то му над зви чай ної про сто ти.
Не ма в ній зай во го сло ва, не ма зай вої но ти. Це са мо род -
ки, з яких зав жди мо же чер па ти най ви щий та лант".

За хоп лю ва в ся жи во пи сом, му зи кою.
Улюб лені за нят тя і при родні об да ро ван ня. Мав

здібності до ма ляр ства, до бре грав на скрипці, лю бив до -
гля да ти сад. Мав хист до вив чен ня мов: знав май же всі
слов'янські, фран цузь ку, німецьку, англійську, італійську,
іспанську, ла тинську, ста роєврейську. Ба га то пе ре кла дав.

Лю бив при ро ду, особ ли ве за хоп лен ня у ньо го вик ли -
ка ла Ган ни на Пу с тинь, так був пе рей ме но ва ний хутірець
Мо т ронівка, "де со лов'ї співа ють сот ня ми. За пах че рем хи
ро бить повітря та ким гу с тим, ніби з ньо го зняті вер ш ки і
влиті в ча шу мо т ронівсько го жит тя. Тут особ ли во гарні дві
по ри ро ку — вес на і осінь. Во ни зав жди вра жа ють но виз -
ною, ніби я зро ду не ба чив ні та кої вес ни, ні та кої осені…
Літо ж у нас розкішне, так що жаль йо го зне ва жи ти за ра -
ди жит тя в місті. Ду маю, що роз чи не не вікно біля пись мо -
во го сто лу зберігає ба га то фізич ної си ли, яка не обхідна
мені для здійснен ня за ду ма но го".

Од ним із улюб ле них за нять бу ло за пи су ва ти фоль к -
лорні тво ри: "Я те пер хо джу, як бджо ла по со тах, де
тільки зустріну си ву бо ро ду, не відійду від неї, по ки не
ви тис ну па ху чо го квіту на род ної по езії чи в пе ре казі, чи
в пісні. Вив чен ня цих ма ло російських ан тиків ме не удо -
с ко на лює так са мо, як удо с ко на лю ють жи во пис ця
скульп ту ри ан тиків".

Ве ли чез ну на со ло ду і "гар монічне за до во лен ня" да -
вав пе ре клад Біблії.

За пи тан ня за таб ли цею ма ють ха рак тер осо -
бистісно зорієнто ва них:

1. Про що свідчить сфе ра діяль ності П. Куліша?
2. Які ри си ха рак те ру мит ця вам імпо ну ють?
3. Які ри си ви хотіли сфор му ва ти в се бе?
4. Що вам не по до бається в ха рак тері по ета?
5. Які з рис ха рак те ру виз на чи ли до лю пись мен ни ка?
6. Які з рис ха рак те ру до по ма га ли пись мен ни ку в

ре алізації життєвої про гра ми?

7. Які з на ве де них вис ловів (кре до), на ва шу дум ку,
найбільше відповіда ють ха рак те рові пись мен ни ка?

8. Як ви оцінюєте життєве і ми с тецьке кре до Куліша?
9. Чи є се ред на зва них пись мен ників ваш улюб ле -

ний?
10. Тво ри яких із на зва них пись мен ників вам хотіло -

ся б про чи та ти?
11. Які ваші улюб лені митці сло ва?
12. Яке хобі П. Куліша вам імпо нує?
13. Які з улюб ле них за нять пись мен ни ка без по се -

ред ньо пов'язані зі сфе рою йо го діяль ності?
14. Які ваші улюб лені за нят тя?
15. Яке зі своїх об да ро вань ви б хотіли роз ви ва ти? 
Важ ли вим є "ожив лен ня" таб лиці за до по мо гою

спо гадів, уривків з листів, що ден ників, ав -
тобіо�графічних творів, ви ко ри с тан ня зо ро вої, слу хо -
вої, син те тич ної на оч ності, яка відтво рює певні епізо -
ди жит тя, ду хов ний світ митців сло ва. Під час
про ве ден ня май стер�кла су учи телі ак тив но співпра -
цю ва ли: опи су ва ли свої по чут тя від про слу ха ної
"Апасіона ти" Бет хо ве на і порівню ва ли їх зі що ден ни -
ко вим за пи сом І. Не чуя�Ле вицько го, у яко му теж відо -
бра же но по чут тя ав то ра від по чу тої на кон церті п'єси
геніаль но го ком по зи то ра. Вра жа ю че і приємно бу ло
те, що, не зва жа ю чи на різні зо рові об ра зи, асоціації,
які ви ник ли в учас ників май стер�кла су, близь ки ми бу -
ли по чут тя, пе ре дані у му зичній п'єсі німецько го ком -
по зи то ра, у що ден ни ку ук раїнсько го пись мен ни ка, у
вільно му письмі су час них вчи телів. На пев но, це і є "за -
ра жен ня ми с тец твом", за вис ло вом Льва Тол сто го.
Учас ни ки цьо го дійства зацікав ле но і сумлінно ви ко ну -
ва ли зав дан ня за таб ли ця ми, да ва ли відповіді на за пи -
тан ня осо бистісно зорієнто ва но го ха рак те ру. На за -
вер шен ня усі сфо то г ра фу ва ли ся, а та кож відтво ри ли
на ват мані ре зуль тат про ве де но го май стер�кла су. 

Ос новні підсум ки фе с ти ва лю відбу ва ли ся під час
пе да гогічної три бу ни. Мо де ра то ри груп ви с ту пи ли з
оцінкою про ве де них уроків, прав да де що гріши ли
комплімен тарністю. Ор ганіза тор та ідей ний натхнен ник
озонівства Ана толій Фа со ля на ма га в ся спря му ва ти
відгу ки у кри тич не річи ще, за кли кав ви я ви ти проб ле ми,
які ви ник ли у про цесі об го во рен ня відкри тих уроків. Не -
стан дарт но і кре а тив но ос мис ли ли сло вес ни ки інфор -
мацію та оціни ли ме то дичні знахідки ав торів пе да -
гогічних май сте рень і май стер�класів. Пла ка ти бу ли
розміщені в ак товій залі ко легіуму, де про во ди ли ся
відкрит тя і за крит тя уро чи с то го дійства. Ува гу при сутніх
при вер та ли графічно�сим волічні відо бра жен ня по чу то -
го і по ба че но го, оскільки це бу ла квінте сенція пред став -
ле них ма теріалів. 

Ціка вим був ви с туп го с тей із Мос к ви, які за про по ну -
ва ли су час ну фор му пе ревірки знань учнів: учи тель ли -
ше фіксує ре зуль та ти в жур налі, а все інше: пе ревірку,
оціню ван ня — ро бить комп'ютер. Приємно зди ву ва ли
мос к вичі, по да ру вав ши ка лен дар на 2012 рік із світли -
ною нинішньо го фе с ти ва лю. Та ка опе ра тивність
засвідчує не тільки ви со кий роз ви ток су час них тех но -
логій, а й перш за все людський фак тор зацікав ле ності й
вдяч ності. 

Оскільки ОЗОН — перш за все спілка твор чих осо -
би с то с тей, то це найбільше до ве ла ху дож ня ре ф лексія.
Учас ни ки вис лов лю ва ли свої дум ки про фе с ти валь та
йо го ос новні здо бут ки. Для ба га ть ох фе с ти валь — це
мож ливість поспілку ва ти ся з од но дум ця ми, обміня ти ся
досвідом, по черп ну ти ціка ву інфор мацію, для інших най -
го ловніше — відчут тя спорідне ності з по се с т ра ми (по -
бра ти ма ми) по ду ху, по твор чості, а та кож щи ра зацікав -
леність успіха ми один од но го. 

Логічним за вер шен ням бу ло вру чен ня сер -
тифікатів. 

По до розі до до му ду ма ло ся, що тільки твор чий не -
спокій та ких, як озонівці, мо же зміни ти щось у нашій су -
часній школі, бо ли ше той, хто го рить, зда тен за па ли ти
інших.
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